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Polizia Postale e delle Comunicazioni

CONTRASTO ALLA PEDOFILIA ON-LINE

La Polizia Postale e delle Comunicazioni già dal 1998, anno di entrata in vigore della legge n. 269 del 3 agosto 1998, recante “norme contro lo sfruttamento della prostituzione, della pornografia, del turismo sessuale in danno di minori, quali nuove forme di riduzione in schiavitù”, si occupa della repressione della pedopornografia on-line.
Se da un lato svolge un’incisiva attività repressiva dei reati informatici, dall’altro promuove ed incentiva campagne di sensibilizzazione nelle scuole sulla cultura della legalità e della navigazione sicura dei minori sulla rete internet, affinché essi maturino un uso sicuro, consapevole, corretto e critico di questa tecnologia, conoscendone sia le potenzialità, sia i rischi e i modi per proteggersi.

I dati disponibili e le esperienze nelle scuole mostrano come i bambini delle scuole elementari già iniziano ad avere i primi contatti con i mezzi informatici e la rete internet; contatti che aumentano man mano che questi diventano più grandi, spostando l’interesse dal mondo degli oggetti a quello delle relazioni.

Negli ultimi anni si è assistito ad una crescita esponenziale dell’uso della rete da parte dei minori e nello stesso tempo un aumento vertiginoso dei reati connessi a internet di cui la pedofilia on-line è una delle più deprecabili espressioni.

Di seguito si elencano alcuni dati relativi all’attività investigativa della Polizia Postale e delle Comunicazioni effettuata sulla rete internet sullo sfruttamento sessuale in danno di minori:
Risultati dell’attività investigativa della Polizia Postale e delle Comunicazioni, effettuata sulla rete Internet
Soggetti arrestati per pedofilia on-line: 205
Persone denunciate per pedofilia  on-line in stato di libertà: 4.007
Perquisizioni: 3.949
Operazioni di rilievo internazionale: 60
Siti web monitorati: 273.334
Siti web pedofili chiusi in Italia: 177
Siti web pedofili segnalati all’estero: 10.907
(Dati  rilevati dal 2001 al 22 febbraio 2008)
