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Limpegno di Microsoft per un mondo digitale migliore





Microsoft, leader mondiale nel software, nei servizi e nelle tecnologie Internet per la gestione delle informazioni di persone e aziende, è impegnata da tempo ad offrire tutto il suo supporto per creare le condizioni affinché Internet e le risorse informatiche, oltre a essere sempre più diffuse e condivise, siano al contempo sempre più affidabili e sicure. Con SicuramenteWeb (www.sicuramenteweb.it), l’iniziativa ideata da Microsoft Italia, si riafferma “l’impegno di Microsoft per un mondo digitale migliore”, focalizzandosi sui temi della navigazione protetta dei minori sul web e della sicurezza informatica.

Sotto il nome SicuramenteWeb sono identificate tutte le attività e i programmi che la filiale italiana di Microsoft sta realizzando e realizzerà a lungo termine sia per sensibilizzare, sostenere e promuovere – in particolare nei confronti di ragazzi, genitori e insegnanti – iniziative che abbiano un impatto concreto in termini di sicurezza per i minori, sia per contribuire a innalzare i livelli di consapevolezza e capacità reattiva nel Paese rispetto agli attacchi informatici. In entrambe le aree, l’obiettivo è fornire competenze, tecnologie e risorse per diffondere cultura e informazione per un mondo digitale migliore, in partnership con il più ampio numero di istituzioni ed enti pubblici e privati. 

SicuramenteWeb prevede numerose attività e il coinvolgimento di prestigiose istituzioni. Nel campo della navigazione protetta per i minori, ad esempio, è stato realizzato il sistema denominato CETS (Child Exploitation Tracking System - Sistema di tracciamento contro la pedopornografia), sviluppato in collaborazione con la Polizia Postale e delle Comunicazioni. CETS consente oggi alla Polizia Postale di tracciare eventuali tentativi di pedopornofilia in rete e di indagare con maggior efficacia gli individui e i siti Internet sospetti. 

Oltre alle forze dell’ordine e alle istituzioni, SicuramenteWeb coinvolge nel suo programma di attività alcune importanti associazioni e organizzazioni non governative tra le quali UNC – Unione Nazionale Consumatori, MOIGE – Movimento Italiano Genitori, UNICEF Italia, Telefono Azzurro e Comitato Internet e Minori, sulla base dell’esperienza e delle competenze che queste Onlus hanno nei rispettivi ambiti di attività. SicuramenteWeb ha già visto la partecipazione anche di altri grandi aziende come The Walt Disney Company Italia, Gruppo Poste Italiane e Telecom Italia, e di media partner d’eccezione come il settimanale Topolino e News Generation, lo spazio di informazione di Radio 1 dedicato al mondo dei giovani. Con la Settimana Nazionale della Sicurezza in Rete, l’elenco dei partner e dei sostenitori si presenta oggi ancora più importante, con l’ingresso di realtà come ABI Lab, la community Skuola.net o l’agenzia AGR (Gruppo RCS), oltre che di aziende come Symantec, Expedia e Webank.
Nell’ambito di SicuramenteWeb sono state presentate inoltre alcune importanti novità tecnologiche, come gli strumenti di “Parental Control” che rappresentano un aiuto concreto per i genitori, in quanto danno loro la possibilità di operare scelte personalizzate ed intelligenti per la protezione dei propri figli in Rete. Tra queste Windows Live™ Family Safety, uno strumento gratuito e innovativo per proteggere e controllare la navigazione di tutta la famiglia.

Un altro passo importante dell’iniziativa SicuramenteWeb è rivolto infine alle scuole. Microsoft infatti, grazie al progetto “SicurezzaOnline” realizzato con l’Associazione Nazionale Dirigenti e Alte Professionalità della Scuola e attraverso il portale www.apprendereinrete.it, mette oggi a disposizione gratuitamente di tutti i docenti dei contenuti per la loro formazione e sussidi per la didattica specifici e mirati per tutte le fasce di età sulla sicurezza della navigazione.
Per ulteriori informazioni: www.sicuramenteweb.it
*Apprendere in rete è un progetto pensato e sviluppato da Microsoft in collaborazione con il Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca. E’ un’esperienza didattica online per gli insegnanti che, da tre anni, raccoglie una comunità attiva di oltre 28mila docenti registrati.
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