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UNITELMA SAPIENZA








Convegno dell’Associazione Nazionale Docenti di Informatica Giuridica e diritto    

                                               dell’informatica (ANDIG) 
              I NUOVI SCENARI DELLA SOCIETA’ DELL’INFORMAZIONE:  

            ASPETTI POLITICI,  GIURIDICI,  AMMINISTRATIVI E TECNICI

29 ottobre 2013 - Università telematica Unitelma SAPIENZA, Roma, Viale Regina Elena 295, Aula Magna, ore 9,00-18,00)

Con il patrocinio di SIIG (Società Italiana di Informatica Giuridica), di ANORC (Associazione Nazionale Operatori e Responsabili della Conservazione digitale), del Laboratorio di eGovernment (LEG), università del Salento.
Programma

Ore 9,00: registrazione partecipanti

Ore 9,30: Indirizzi di saluto: Prof. Francesco Avallone, Rettore di Unitelma Sapienza, e  prof. Mario Caravale, Preside della Facoltà di Giurisprudenza, Unitelma Sapienza.

Introduzione al convegno, Donato A. Limone, Presidente ANDIG, ordinario di informatica giuridica, Unitelma Sapienza.

                            I sessione: ore 10,00-14,00 – Presiede  Giovanni Sartor

               ordinario di informatica giuridica, Università di Bologna

CORASANITI  Giuseppe, Le modifiche e integrazioni della Convenzione di Budapest del 2001 sul cybercrime, docente di informatica giuridica, Università Sapienza.

GALDIERI Paolo, I reati informatici; normativa vigente, problemi e prospettive, docente di informatica giuridica, Università LUISS.

CIACCI  Gianluigi, Firme grafometriche e protezione dei dati personali, docente di informatica giuridica, Università LUISS.

BUGIOLACCHI  Leonardo, Punti fermi e criticità nella disciplina del commercio elettronico a 10 anni dal recepimento della direttiva UE 31/2000, docente di diritto commerciale e direttore di master, Unitelma Sapienza.
COSTANZO Pasquale, La stampa telematica: una storia infinita, ordinario di diritto costituzionale,Università di Genova.

GAMBINO Alberto Maria, Open data e data protection nel cloud computing, ordinario di diritto privato, Università Europea di Roma.

FARINA  Massimo, Cloud computing e trattamento dei dati sanitari, docente di diritto dell’informatica e delle nuove tecnologie, Università di Cagliari.
SIGISMONDI  Irene, La giustizia telematica, Università Sapienza.

VIOLA  Angela, Neutralità della rete: problemi attuali e prospettive, Università Sapienza.

D’AVANZO  Wanda, La democrazia elettronica: problemi teorici e metodologici, docente di filosofia del diritto ed informatica giuridica, Unitelma Sapienza.

MANCARELLA Marco, Democrazia elettronica e voto elettronico: dalle esperienze internazionali al progetto “Salento eVoting”, docente di informatica giuridica, Università del Salento.

TRUCCO Lara, Alcuni nodi ancora irrisolti nel ricorso al voto elettronico, docente di informatica giuridica nella Scuola di specializzazione per le professioni legali dell'Università di Genova.

DI MINCO Sandro, La protezione dei dati personali nell’evoluzione normativa e giurisprudenziale, europea e nazionale. Il diritto all’oblio,  professore “J.Monnet”  di diritto dell’UE e protezione dei dati personali, Università di Camerino.

PALMIRANI  Monica, Dal diritto di accesso all'open government data: un nuovo paradigma di gestione del patrimonio informativo pubblico, professore associato di informatica giuridica, Università di Bologna, presidente SIIG.

                 II sessione : ore 15,00- 18,00  – Presiede  Francesco Riccobono

                    ordinario di filosofia del diritto, Università Federico II, Napoli.
TADDEI   Elmi  Giancarlo, Informatica e diritto. Antinomia o analogia, docente di informatica giuridica, Università di Firenze.

DI VIGGIANO  Luigi, Lo Stato e le sue burocrazie digitali, Università del Salento.

LISI  Andrea, Conservare il documento informatico:una chimera per PA, Imprese, Professionisti?, Avvocato, Presidente ANORC. 
CAPPARELLI  Marilu, La responsabilità dei video hosting providers: le esperienze europee a confronto, Direttore Affari Legali Google.

CICCARELLI  Liliana, Sistemi di risoluzione alternativa delle controversie del commercio elettronico: il recente regolamento “ODR” (Online Dispute Resolutions), responsabile Area Conciliazione Cittadinanzattiva.

MELCHIONDA  Michele, e-Procurement ed innovazione…..Piu’ organizzazione che tecnologia, Corte dei Conti, Roma.

IASELLI  Michele, L’agenda digitale italiana: una occasione per la crescita del Paese da non sottovalutare, avv., Presidente ANDIP, docente a contratto LUISS.
TEODORI Giampaolo, Risorse umane digitali: evoluzione informatica e capacità del Personale pubblico, Formez, Roma.

CAPUTO Luca, Valore economico del dato pubblico nelle Smart Cities, Università del Salento.

D’AMICO Antonio, Il nuovo programma quadro “Horizon 2020”, consulente

FARO  Sebastiano, BIG DATA e diritto, ITTG-CNR, Firenze.

PIETRANGELO  Marina, Alcuni profili giuridici dell’Open Access, ITTG-CNR, Firenze.

COSTABILE  Gerardo, Problematiche di Informatica forense,  Executive Director di Ernst & Young, Responsabile per l'Italia della Practice "Forensic Technology and Discovery Services”.

FAINI Fernanda, L'evoluzione normativa del modello di amministrazione digitale: dall'e-government all'open government,  responsabile assistenza giuridica amministrativa digitale, Regione Toscana.
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